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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL
Bydd angen cyfrifiannell ar gyfer y papur hwn.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y

blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Cymerwch m fel 3-14 neu defnyddiwch y botwm m ar eich

cyfrifiannell.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Dylech roi manylion eich dull datrys yn enwedig pan fo’n briodol.

Nid yw’r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa oni nodir hynny.

Ni fydd atebion wrth raddfa yn dderbyniol os gofynnwyd i chi

gyfrifo.

Dangosir nifer y marciau mewn cromfachau ar ddiwedd pob

cwestiwn neu ran o gwestiwn.

CJ*(S10-0185-62)

I’r Arholwr yn unig

Cwestiwn Marc Marc a
Uchaf | Roddwyd
1 10
2 4
3 4
4 4
5 4
6 6
7 5
8 4
9 6
10 6
11 5
12 4
13 4
14 5
15 8
16 6
17 6
18 4
19 5
CYFANSWM Y

MARCIAU




Arwynebedd trapesiwm = % (a+ b)h

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad X hyd

(0185-62)

Rhestr Fformiwlau

A




1. (a) Mae Tomos yn prynu’r eitemau canlynol i addurno rhai ystafelloedd. Cwblhewch ei fil.

Eitem Cost

8 rholyn o bapur wal am £11.54 yr un £ 9232
3 charton o bast papur wal am £6.48 y carton £
6 thun o baent emylsiwn am £7.69 yr un £
4 tun o baent sglein am £12.45 yr un £
Cyfanswm £

[4]
(b) Mae Tomos yn cael disgownt o 10% ar ei fil.

(1) Cyfrifwch faint o ddisgownt y mae’n ei dderbyn.

(i) Faint mae’n ei dalu?

(¢) Mae Tomos yn mynd i gaffi ac yn prynu cwpanaid o goffi, brechdan a theisen.
Faint o newid mae’n ei gael o £10?

Cafti

Te 92¢

Coffi £1.24

Brechdan £2.65

Teisen 86¢

(0185-62) Trosodd

Arholwr
yn unig



2. (a)

(b)

Cwblhewch y tabl canlynol sy’n dangos lliw llygaid rhai plant.

Lliw llygaid | Marciau rhifo (Tallies) Amlder
Glas | AT LT LeAT LAT [ 23
Brown 26
Liwyd | L] L]

Aml | LA LT A
Beth yw’r lliw modd?

(3]

(0185-62)

Arholwr
yn unig
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3. Tynnwch linell yn cysylltu pob un o’r geiriau canlynol a’r sidp cywir.

Mae un wedi’i wneud i chi.

(0185-62)

Ciwboid

Silindr

Triongl hafalochrog

Hecsagon

Trapesiwm

SO O

Trosodd.

Arholwr
yn unig
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4. Y fformiwla i ddarganfod pwysau cyfan fan sy’n cludo brics, mewn cilogramau, yw

Pwysau cyfan = Nifer y brics X 2:75 + Pwysau’r fan

(a) Darganfyddwch y Pwysau cyfan pan fo Nifer y brics yn 700 a Phwysau’r fan yn 1500 kg.

(b) Darganfyddwch Bwysau’r fan pan fo’r Pwysau cyfan yn 2625 kg a Nifer y brics yn 500.

(0185-62)



5. (a) Petryalyw ABCD.
E yw canolbwynt AB a F yw canolbwynt DC.
Pa rai o’r trionglau a’r rhifau 1 1 6 arnyn nhw sy’n gyfath?

A E B
1
3
6 2
4
5
D F C
Rhifaur trionglau cyfath yw

(b) Rhwyd solid yw’r canlynol.

Ysgrifennwch

() nifer y fertigau sydd gan y solid,

(i) nifer yr ymylon (edges) sydd gan y solid.

(0185-62)

Trosodd.

Arholwr
yn unig



Mae ffens yn cael ei hadeiladu yn y camau canlynol.

Cam 1 Cam 2 Cam 3
(a) Lluniadwch (draw) Gam 4 yn y lle gwag isod.
(b) Cwblhewch y tabl canlynol.
Cam 4
Nifer y pyst fertigol

Nifer y planciau llorweddol

(¢)

Heb luniadu diagram, ysgrifennwch faint o byst fertigol sydd yng Ngham 7.

2]

(0185-62)

Arholwr
yn unig
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(ch) Heb luniadu diagram, ysgrifennwch faint o blanciau llorweddol sydd yng Ngham 8.

(0185-62) Trosodd.
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7. Ar faes golff Glenberry y disgwyl yw y bydd golffwyr yn cymryd 72 ergyd i fynd o amgylch y
CWIS.

Mae golffwr sy’n cymryd 74 ergyd yn cael sgor o +2 am ei fod/bod wedi cymryd 2 ergyd yn
fwy na’r 72.

Mae golffwr sy’n cymryd 69 ergyd yn cael sgor o —3 am ei fod/bod wedi cymryd 3 ergyd yn llai
nar 72.

(a) Beth fyddai sgor golffwr sy’n cymryd 78 ergyd?

[1]
(b) Beth fyddai sgor golftwr sy’n cymryd 68 ergyd?
[1]
(¢) Mae Tom a Llew yn 2 golffwr.
Mae Tom yn cael sgor o —4 tra bo Llew yn cael sgor o +1.
Sgor pwy sydd orau a faint yn well yw’r sgdr honno?
[1]
(ch) Mewn cystadleuaeth mae golfftwyr yn chwarae’r cwrs 4 gwaith.
Sgorau Linda oedd -3, -2, +1 a —4 yn eu tro.
Beth yw ei sgor gyfan am y gystadleuaeth?
(2]

(0185-62)



11
Arholwr
yn unig

8. Mae’r diagram yn cynrychioli petryal 4 cm wrth 12 cm.

12cm

4cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.

(a) Cyfrifwch berimedr y petryal.

(b)  Cyfrifwch arwynebedd y petryal, gan roi unedau eich ateb.

(0185-62) Trosodd
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9. Nifer y desgiau mewn 8§ ystafell mewn ysgol yw
21 37 16 41 25 27 54 35

(a)  Cyfrifwch nifer cymedrig y desgiau yr ystafell.

[3]
(b) Beth yw amrediad nifer y desgiau yr ystafell?

(1]
(c) Beth yw canolrif nifer y desgiau yr ystafell?

(2]

(0185-62)
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10. Mae gwasanaeth bws a thrén rhwng Addale a Brolydan, ond gwasanaeth fferi yn unig sydd
rhwng Brolydan a Chaerport.
Mae’r canlynol yn rhannau o’r amserlenni ar gyfer y gwasanaethau hyn.

Bws Addale i Frolydan
gadael Addale 0740 0810 0840
cyrraedd Brolydan 0825 0855 0925
Trén Addale i Frolydan
gadael Addale 0755 0855 0955
cyrraedd Brolydan 0825 0925 1025
Fferi Brolydan i Gaerport
gadael Brolydan 0910 1120 1320
cyrraedd Caerport 1050 1250 1450

(a) Faint o amser mae’r bws yn ei gymryd i fynd o Addale i Frolydan?

(b) Mae Owain yn byw yn Addale ac mae ganddo apwyntiad yng Nghaerport am
12.00 pm.
Darganfyddwch yr amser hwyraf y gallai adael Addale i gyrraedd yr apwyntiad hwn
mewn pryd.

(0185-62) Trosodd

Arholwr
yn unig
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11. (a) Lluniadwch batrymau sy’n debyg i’r un sydd wedi’i roi ym mhob un o’r 3 adran arall fel

bo’r patrwm gorffenedig a chymesuredd cylchdro trefn 4 o amgylch O.
[3]

(b) Lluniadwch, ar y grid isod, helacthiad (enlargement) o’r siap sydd wedi’i roi, gan
ddefnyddio ffactor graddfa 4.
(2]

(0185-62)
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12.

17cm

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

35cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.

(a) Cyfrifwch gyfaint tanc sydd a’i sylfaen yn mesur 35 cm wrth 22 cm a’i uchder yn 17 cm.

(0185-62) Trosodd.
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13. (a) Newidiodd Sioned £2500 yn ddoleri UDA, pan oedd y gyfradd cyfnewid yn
£1 = 1.58 doler. Faint o ddoleri gafodd hi?

(b) Yn ystod ei hamser yn America llogodd Sioned gar am ychydig ddiwrnodau am gost o
553 doler. Faint yw hyn mewn £oedd?

(0185-62)
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14. (a) Symleiddiwch 5x + 2y —3x +4y.

(2]
(b) (1) Cwblhewch y tabl canlynol gan roi gwerthoedd y = 2x + 1 ar gyfer gwerthoedd x
rhwng -1 a 3.
X -1 1 3
y=2x+1 —1 7
(i) Lluniadwch graff y = 2x + 1 ar y papur graft canlynol.
[3]
y
A
8
6
4
2
5 X
-1 0 1 2 3
-2

(0185-62) Trosodd.

Arholwr
yn unig
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15. Mae oedran a gwerth gwerthu (sale value) pob un o 22 o geir o un math a model penodol yn
cael eu cofnodi. Mae’r canlyniadau wedi’u dangos yn y diagram gwasgariad canlynol.

Gwerth gwerthu mewn £oedd

A
30000 *
.
25000
()
20000
[ ]
[ ) [ ]
15000
[ )
[ ) °
10000
[)
5000
0 - Oedran car
> mewn
0 2 4 6 8 10 12 blynyddoedd
(a) Ysgrifennwch oedran a gwerth gwerthu’r car rhataf.
Oedran ... o flynyddoedd
Gwerth gwerthu £ ...
2]

(0185-62)

Ysgrifennwch y math o gydberthyniad (correlation) sy’n cael ei ddangos gan y diagram
gwasgariad.

Arholwr
yn unig



(ch)
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Mae arolwg arall o geir yn cael ei gynnal.

Yn yr arolwg hwn, mae gwerthoedd gwerthu ceir 15 oed yn cael eu cofnodi.

Gwerth gwerthu, £ x Nifer y ceir
400 < x <600 2
600 < x <800 11
800 < x <1000 7

Cyfrifwch amcangyfrif ar gyfer y gwerth gwerthu cymedrig.

(0185-62)

Trosodd.

Arholwr
yn unig
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16. Derbyniodd Mr Lewis fil trydan oddi wrth Gwmni Trydan R.H.T.
Mae’r bil wedi’i ddangos isod, gyda rhai o’r cofnodion wedi’u dileu.

Defnyddiwch y wybodaeth sydd wedi’i rhoi ar y bil i lenwi’t holl gofnodion coll (missing) a

chyfrifwch y cyfanswm mae’n rhaid 1 Mr Lewis ei dalu.

Cwmni Trydan R.H.T.
Cyfnod y bil 31°" Ionawr 2010 hyd at 1¥ Mai 2010
Mr Lewis
3 Heol y Bryn
Cwm
CM34 7XX
ANFONEB
Darlleniad Darlleniad Tariff Unedau a Pris pob uned Swm
mesurydd y mesurydd y C-Darlleniad cwsmer  ddefnyddiwyd mewn ceiniogau £
tro diwethaf tro hwn E-Darlleniad wedi’i
amcangyfrif
4318C 4878C Unedau a
ddefnyddiwyd ... 232
Tal chwarterol 28.88
Cyfanswmytalcyn TAW. ...
T.AW.yn5% o gyfanswmytal ...
Cyfanswm y tal yn cynnwys TAW. ...
Swm blaenorol sy’n ddyledus 12.00
Swmiwdalw .
Gwaith cyfrifo.

(0185-62)

Arholwr
yn unig
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17.

D C

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.

Yn y diagram mae A BCD yn sgwar ac mae ABE yn driongl hafalochrog.
Gan roi manylion llawn, darganfyddwch faint pob un o’r onglau x ac y.

(O185-62) Trosodd
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18. Mae datrysiad i hafaliad x> + 11x—396 =0 i’w gael rhwng6a 7.
Defnyddiwch y dull cynnig a gwella (trial and improvement) 1 ddarganfod y datrysiad hwn yn
gywir 1 1 lle degol.

(0185-62)
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19.

N

40cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.

Mae’r diagram yn dangos set o bum cylch unfath (identical) a set o bedwar cylch unfath arall
yn ffitio yn union i mewn i’r petryal ABCD.

Hyd AB yw 40 cm.

Cyfrifwch arwynebedd y petryal ABCD.

(0185-62)

Arholwr
yn unig



